

## 《穿越聖經》

### 列王紀下 (17) 猶大國最後幾位君王約哈斯、約雅敬、約雅斤、西底家的事蹟，以及耶路撒冷淪陷、猶大人被擄 (王下 23:31-25:30)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了列王紀下 22:9-23:30 的內容，讓我們先來重溫一下。

列王紀下 22:9-23:30 講述約西亞按律法書進行宗教改革並廢除異教崇拜、約西亞吩咐守逾越節，以及約西亞去世等故事。

約西亞聽到神律法書上的話，便憂傷地撕裂衣服，立刻施行改革。只是一次聽到神的律法，約西亞就改變了全國的宗教信仰方向；今天，許多人都讀過聖經，可惜受神真理影響的卻很少。神的道應當使我們像約西亞一樣立刻採取行動，矯正自己的生活，以便符合神的旨意。

戶勒大是一位女先知，就像米利暗、底波拉一樣。神隨己意揀選僕人來施行神的旨意，神的揀選不分貧富、男女、君王或為奴的。戶勒大當時顯然極受人民尊敬。

約西亞看出猶大百姓是何等的敗壞，他撕裂衣服在神面前哭泣，神就向他施憐憫。約西亞使用當時的慣例來表述悔改；今天，我們悔改，雖不必撕裂衣服，但哭泣、禁食、賠禮道歉等，也可表明真誠的悔改。悔改最難的是改變態度，因為人的態度是產生罪的根源。

約西亞一看到百姓宗教生活的敗壞就加以糾正。單單說什麼是對的並不足夠，我們必須用行動作回應來表明信心。這正是雅各在雅各書 2:20 所強調的：“沒有行為的信心是死的”。這是指在家庭、學校、工作崗位和教會之中，都要表現出與不信者有明顯差異的行為。單單講順服神並不足夠。

可憎的亞舍拉柱像是惡王瑪拿西立在耶和華殿中的。居民常將亞舍拉看作海上女神，又是巴力的妻子。她是迦南的主要女神，敬拜她的人以性慾、戰爭為誇耀，並且有變童供敬拜之人行污穢的事。

所羅門建造了一座異教的廟宇，其他君王也在那裏建造拜偶像之處。但敬畏神的君王，像希西家與約西亞，則將這些異教敬拜中心拆毀。

埃及王法老尼哥取道猶大，前往救援被攻的亞述，“攻擊”原文可譯作“幫助”。他們兩國聯盟，要與巴比倫爭戰，因巴比倫有成為超級強國的趨勢，將來會成為他們的威脅。約西亞想到這聯軍與巴比倫爭戰以後可能再攻擊他，所以想阻止埃及軍隊經猶大國境前往亞述。不幸地，他本人被殺，軍隊被打敗，猶大國變成埃及的附庸。

接下來，我們繼續研讀與查考列王紀下 23 章剩下的內容。

列王紀下 23:31-33 記載：“約哈斯登基的時候年二十三歲，在耶路撒冷作王三個月。他母親名叫哈慕她，是立拿人耶利米的女兒。約哈斯行耶和華眼中看為惡的事，效法他列祖一切所行的。法老尼哥將約哈斯鎖禁在哈馬地的利比拉，不許他在耶路撒冷作王，又罰猶大國銀子

一百他連得，金子一他連得。”

約哈斯是一個壞王，並沒有效法父親約西亞公義的作為。事實上，約哈斯只當了三個月的王，王位都還沒坐熱。法老不喜歡約哈斯治國的方式，另立約雅敬作猶大王。

列王紀下 23:34-37 記載：“法老尼哥立約西亞的兒子以利亞敬接續他父親約西亞作王，給他改名叫約雅敬，卻將約哈斯帶到埃及，他就死在那裏。約雅敬將金銀給法老，遵著法老的命向國民征取金銀，按著各人的力量派定，索要金銀，好給法老尼哥。約雅敬登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王十一年。他母親名叫西布大，是魯瑪人毗大雅的女兒。約雅敬行耶和華眼中看為惡的事，效法他列祖一切所行的。”

約雅敬是約西亞的另外一個兒子，他作王十一年，也是一個壞王。我們看到猶大君王一個比一個壞，約哈斯很壞，約雅敬更壞。這時東方幼發拉底河流域巴比倫逐漸興起，征服並取代了亞述的地位；後來巴比倫征服埃及，成為世界第一大強權，在讀但以理書的時候，我們就會看到。我們這時應該讀耶利米書，因為耶利米是這個時期很重要的先知。他呼籲並警告以色列人要回轉歸向神，如果他們不回頭，就會被擄到巴比倫去。耶利米的話對以色列人來說是難以理解的，因為這時候，巴比倫的尼布甲尼撒王還不成氣候。以色列人以為，耶路撒冷是神的城，聖殿在那裏，他們是神的選民，神不會離棄他們的。最後他們發現神真的離棄他們了。神也不需要這個聖殿，聖殿很快就會被毀了。

列王紀下 24:1 記載：“約雅敬年間，巴比倫王尼布甲尼撒上到猶大；約雅敬服事他三年，然後背叛他。”

埃及王法老尼哥立約雅敬為王，但是他卻將所有埃及的亞洲寶物都獻給了巴比倫王尼布甲尼撒。當尼布甲尼撒來攻打猶大時，約雅敬忍受了屈辱三年，然後背叛他。

列王紀下 24:2-3 記載：“耶和華使迦勒底軍、亞蘭軍、摩押軍，和亞捫人的軍來攻擊約雅敬，毀滅猶大，正如耶和華藉他僕人眾先知所說的。這禍臨到猶大人，誠然是耶和華所命的，要將他們從自己面前趕出，是因瑪拿西所犯的一切罪；”

瑪拿西是個惡王，如果在他作王期間，神的榮光沒有離開，就不會有更糟的事發生了，因為後來發生的事使得神離開了猶大。由於百姓沒有離棄瑪拿西所犯的罪，所以他們要成為俘虜。

列王紀下 24:4 記載：“又因他流無辜人的血，充滿了耶路撒冷；耶和華決不肯赦免。”

沒錯，神會赦免人所有的罪，但前提條件是罪人必須來到神面前認罪悔改；否則罪是不被赦免的。雖然基督為所有的罪受死，如果有人不到基督面前悔改，他們的罪就不被赦免。基督是惟一能赦罪的，他為救贖而死，為人的罪被釘十字架，還有誰能赦免人的罪呢？只有基督耶穌是道路、真理、生命。

列王紀下 24:5-7 記載：“約雅敬其餘的事，凡他所行的都寫在猶大列王記上。約雅敬與他列祖同睡。他兒子約雅斤接續他作王。埃及王不再從他國中出來；因為巴比倫王將埃及王所管之地，從埃及小河直到幼發拉底河都奪去了。”

根據耶利米書 22:19 的記載，耶和華命定約雅敬“被埋葬，好像埋驢一樣”。換言之，他的屍體被扔到城外，曝屍荒野，任由野獸吞食。聖經沒有記載他怎樣死。

列王紀下 24:8-9 記載：“約雅斤登基的時候年十八歲，在耶路撒冷作王三個月。他母親名叫尼護施她，是耶路撒冷人以利拿單的女兒。約雅斤行耶和華眼中看為惡的事，效法他父親一切所行的。”

約雅斤作王時間雖短，但卻效法他的父親作惡。

這地是神賜給亞伯拉罕及其後裔的產業。為什麼現在讓巴比倫掌管這地呢？原因是選民不斷犯罪、悖逆神。當初神讓他們佔有這塊地時附帶一個條件：他們必須順服神。神以無條件的約賜給選民這塊地，可惜他們卻不願順服神。

列王紀下 24:10-15 記載：“那時，巴比倫王尼布甲尼撒的軍兵上到耶路撒冷，圍困城。當他軍兵圍困城的時候，巴比倫王尼布甲尼撒就親自來了。猶大王約雅斤和他母親、臣僕、首領、太監一同出城，投降巴比倫王；巴比倫王便拿住他。那時是巴比倫王第八年。巴比倫王將耶和華殿和王宮裏的寶物都拿去了，將以色列王所羅門所造耶和華殿裏的金器都毀壞了，正如耶和華所說的；又將耶路撒冷的眾民和眾首領，並所有大能的勇士，共一萬人，連一切木匠、鐵匠都擄了去；除了國中極貧窮的人以外，沒有剩下的；並將約雅斤和王母、後妃、太監，與國中的大官，都從耶路撒冷擄到巴比倫去了；”

在第一批被擄的人中，王和所有王室成員都在，這事發生在主前 605 年左右。

列王紀下 24:17-19 記載：“巴比倫王立約雅斤的叔叔瑪探雅代替他作王，給瑪探雅改名叫西底家。西底家登基的時候年二十一歲，在耶路撒冷作王十一年。他母親名叫哈慕她，是立拿人耶利米的女兒。西底家行耶和華眼中看為惡的事，是照約雅敬一切所行的。”

西底家是約雅斤的叔叔，他沒有比王的後裔更好。不要以為被擄會使他的頭腦清醒了，一點也沒有。逆境會使人改變，不是變得更好，就是變得更壞；若不能軟化你的心，就是使你的心剛硬；若不能使你親近神，就是使你遠離神。經歷困境和苦難之後，你肯定和以前不再一樣。太陽可以把蠟融化，也可以使泥土變硬。

列王紀下 24:20 記載：“因此耶和華的怒氣在耶路撒冷和猶大發作，以致將人民從自己面前趕出。”

假先知會說：“看哪，神站在我們這一邊。”但是神並沒有站在以色列這邊，因為以色列沒有順服神。“假設”，必須非常小心。我聽過有人說：“我這樣做是因為我知道這是神的旨意。神已經告訴我了。”然後就往前沖，按自己的意思去做，結果失敗了。神的旨意不是這樣的。我認識一些宣教士，從宣教的工場回來時說：“我犯錯了，我不應該去的。”我說：“你當時說，你很清楚這是神的旨意。”他說：“我當時以為是這樣。”我們最好不要“以為”，當我們說神站在我們這一邊時，要很小心，我們要確定不是神站在我們這邊，而是我們要站在神那邊。這就是猶大的問題。他們遠離了神，可是他們以為自己是神的選民，神必定會保護他們。

列王紀下 25 章講述猶大的百姓被放逐了。巴比倫王尼布甲尼撒三次攻打耶路撒冷。他放逐王室成員、軍人和有技術的工匠；直到第三次，他才摧毀耶路撒冷。尼布甲尼撒立西底家為猶大王，但是幾年之後，西底家背叛了。於是尼布甲尼撒最後一次來到耶路撒冷，滅了猶大國。

列王紀下 25:1-2 記載：“西底家背叛巴比倫王。他作王第九年十月初十日，巴比倫王尼布甲

尼撒率領全軍來攻擊耶路撒冷，對城安營，四圍築壘攻城。於是城被圍困，直到西底家王十一年。”

聖經精確記載了圍城的日期，表示這件事非常重要。耶路撒冷淪陷了。

列王紀下 25:3 記載：“四月初九日，城裏有大饑荒，甚至百姓都沒有糧食。”

從耶利米哀歌中，我們可以看到選民的苦境。

列王紀下 25:4-6 記載：“城被攻破，一切兵丁就在夜間從靠近王園兩城中間的門逃跑。迦勒底人正在四圍攻城，王就向亞拉巴逃走。迦勒底的軍隊追趕王，在耶利哥的平原追上他；他的全軍都離開他四散了。迦勒底人就抓住王，帶他到利比拉巴比倫王那裏審判他。”

敵人攻破了城，王和他的軍隊想逃，但被俘虜了。先知耶利米預言了耶路撒冷被毀，卻被認為是叛國賊，因為他說出真理。

列王紀下 25:7 記載：“在西底家眼前殺了他的眾子，並且剗了西底家的眼睛，用銅鏈鎖著他，帶到巴比倫去。”

西底家沒有聽從先知的警告。現在他被擄、眼睛也被剗了。

列王紀下 25:8-9 記載：“巴比倫王尼布甲尼撒十九年五月初七日，巴比倫王的臣僕、護衛長尼布撒拉旦來到耶路撒冷，用火焚燒耶和華的殿和王宮，又焚燒耶路撒冷的房屋，就是各大戶家的房屋。”

因為耶路撒冷的反抗，尼布撒拉旦放火燒城，夷平了這城，當時的情況很淒慘；即使被擄七十年之久，當尼希米回歸時，耶路撒冷幾乎成為廢墟。但是尼希米聚集了百姓，克服了他們的心灰意冷。尼布甲尼撒的軍隊摧毀了這城。以色列人悖逆神，不思悔改，終招致神的審判。這對今日的我們是個警惕。

列王紀下 25:10-12 記載：“跟從護衛長迦勒底的全軍就拆毀耶路撒冷四圍的城牆。那時護衛長尼布撒拉旦將城裏所剩下的百姓，並已經投降巴比倫王的人，以及大眾所剩下的人，都擄去了。但護衛長留下些民中最窮的，使他們修理葡萄園，耕種田地。”

巴比倫人留下了沒有價值的人，他們也希望這地繼續生產，這樣才可以要求百姓進貢。

列王紀下 25:13-14 記載：“耶和華殿的銅柱，並耶和華殿的盆座和銅海，迦勒底人都打碎了，將那銅運到巴比倫去了，又帶去鍋、鏟子、蠟剪、調羹，並所用的一切銅器。”

尼布甲尼撒的大軍已經把聖殿一掃而空了，聖殿被火燒毀之前已經完全清空，所有的財寶都帶到巴比倫去了。當我們讀但以理書的時候，就會看到他們把從聖殿搶來的聖器藏了起來，當伯沙撒王設擺盛宴的時候，又拿出來展示。耶路撒冷被掠奪、焚燒，只剩下一堆瓦礫。耶路撒冷被毀約有二十七次，每次都在瓦礫中重建。今天在小山上的耶路撒冷大部分是重建的遺跡。有很多遊客說：“我們到耶路撒冷，走主耶穌走過的路。”親愛的聽眾朋友，你不可能走主耶穌曾經走過的路，主耶穌曾經走過或者居住過的地方，現在已經埋在瓦礫中了。有些地方你可能必須往下深挖二十公呎、二十五公呎，甚至四十五公呎，才能看得見。

列王紀下 25:24 記載：“基大利向他們和屬他們的人起誓說：‘你們不必懼怕迦勒底臣僕，只管住在這地服事巴比倫王，就可以得福。’”

尼布甲尼撒任命基大利為省長，統治留在這地上的百姓。選民應該聽先知耶利米的話，耶利米勸他們安頓下來、接受新政府；他們不但不聽，反而殺了省長基大利！

列王紀下 25:25-26 記載：“七月間，宗室以利沙瑪的孫子、尼探雅的兒子以實瑪利帶著十個人來，殺了基大利和同他在米斯巴的猶大人與迦勒底人。於是眾民，無論大小，連眾軍長；因為懼怕迦勒底人，都起身往埃及去了。”

這些人逃到埃及，變成了殖民地的居民。耶利米也跟著他們一起去了，他不是自願去的，而是被迫的。

列王紀下 25:27-30 記載：“猶大王約雅斤被擄後三十七年，巴比倫王以未·米羅達元年十二月二十七日，使猶大王約雅斤抬頭，提他出監；又對他說恩言，使他的位高過與他一同在巴比倫眾王的位，給他脫了囚服。他終身常在巴比倫王面前吃飯。王賜他所需用的食物，日日賜他一分，終身都是這樣。”

尼布甲尼撒進攻猶大時約雅斤儘管立即向他投降，但還是免不了被擄到巴比倫監禁的命運。後來尼布甲尼撒的兒子以未·米羅達登基後，便釋放了被父親監禁了三十七年的約雅斤，並恢復了他一定的地位。約雅斤地位的恢復意味著耶利米所宣佈的七十年後，將回歸故土的預言開始應驗。因為寬待猶大王約雅斤就等於寬待了猶大百姓。這樣，神通過恢復約雅斤的地位，從而給予了猶大百姓回歸本土的希望。

到此，我們就完成了整卷列王紀下的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家隨著我們這輛聖經巴士進入下一站新約聖經羅馬書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！